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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Jugend und Sport der Gemeinde 

Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 07.03.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:10 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Ernst-Heinrich 
Jürgensen SPD 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Andrea Becker SPD  als Vertretung für Franz Bade  
Herr Niklas Ende
 GRÜ
NE 

   

Frau Bettina Homeyer CDU    
Frau Susanne Jepsen SPD    
Herr Lothar Kahnert SPD  Vorsitzender  
Frau Ute Lohse-Roth SPD    
Herr Kristian Warnholz
 GRÜ
NE 

   

Außerdem anwesend 
Frau Renate Krajewski CDU    
Herr Gebhard Rühlow
 GRÜ
NE 

   

Protokollführer/-in 
Frau Sonja Helms    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Franz Bade SPD    
Frau Johanna Dieck CDU    
Herr Rainer Dieck CDU    
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 21.02.2019 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Jugend und Sport ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.  
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
7  Ja-Stimmen,   - Nein-Stimmen,   - Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 2.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 3.  Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 

  

 4.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

 5.  Einwohnerfragestunde 

  

 6.  Kinder- und Jugendbeirat; hier: Reflektion aus der Jugendversammlung HSV (Jugendar-
beit) 

  

 7.  Sanierung Turnhalle: Sachstand Mängelbeseitigung und Nachträge 
Vorlage: 0611/2019/HD/BV 

  

 8.  Sanierung Leichtathletikanlage 

  

 9.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 der Gemeinde Heidgraben 
Vorlage: 0560/2018/HD/HH 

  

 10.  Investitionsprogramm 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Herr Bürgermeister Jürgensen berichtet von der geplanten Aktion saubere 
Landschaft am 30.03.2019 in Heidgraben. 
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In Hinblick auf den Glasfasernetzausbau im 3. Ausbaugebiet sind die An-
meldezahlen bisher nicht sehr hoch. Hierbei gibt es nun Zusatztermine und 
zwar am 15.3. und am 29.03.2019 jeweils im Zeitraum 14- 18 Uhr im 
Markttreff Heidgaben.    
Die betroffenen Personen, die für eine Anmeldung in Frage kämen, wer-
den noch gezielt angeschrieben.  
 
Für ein neues Feuerwehr- Fahrzeug gibt es einen Zuschuss in Höhe von 
58.000,00 EUR. 
 
Hinsichtlich des Feuerwehr- Gerätehauses hat es bereits ein Gespräch mit 
dem Architekten gegeben. Ein gemeinsames Gespräch mit dem Architek-
ten und dem Landschaftsplaner steht noch aus.  
 
Laut dem Kreisbauamt wird für den Kindergartenumbau keine Baugeneh-
migung benötigt. 
 
Frau Schulz ist seit dem 1.3.2019 die neue Schulleiterin der Grundschule 
Heidgraben. 
 
Am 12.5.2019 wird ein Fahrradrennen der Radgemeinschaft Wedel statt-
finden. Die Strecke führt auch durch Heidgraben. 
 
Hinsichtlich des Kleingartengeländes ist ein Anwalt eingeschaltet. 
 
Die Europawahl findet am 26.5.2019 statt.  

  
  
zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwendungen vor.  
  
  
zu 3 Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 
  

 
Frau Lohse- Roth teilt mit, dass der Fahrradweg Kreuzweg/ Rue de Chal-
les nicht ausreichend ausgeleuchtet ist und eine Straßenlampe defekt ist. 
 
Herr Rühlow ergänzt, dass auch im Drosselstieg eine Straßenlampe defekt 
ist. 
 
Herr Warnholz merkt an, dass im Erlengrund die Straßenbeleuchtung mal 
funktioniert und dann mal wieder ausfällt. 
 
Herr Rühlow fragt an, wie der Sachstand hinsichtlich der Baustelleneinrich-
tung in der Jägerstraße ist. Herr Bürgermeister Jürgensen erklärt, dass in 
der Jägerstraße eine Strecke von 132 m aufgefräst und asphaltiert werden 
wird. Im Neuendeicher Weg werden ca. 54 m aufgefräst und mit einer 



- 4 - 

 

Schotterdecke versehen. 
 
Herr Rühlow teilt mit, dass die Rasenplätze zum 15.3.2019 bespielbar sein 
müssen und somit der Rasen gemäht werden muss. Herr Bürgermeister 
Jürgensen wird den Bauhof darüber informieren.  

  
  
zu 4 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-

schlüsse 
  

Es liegen keine Beschlüsse vor.  
  
  
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Anfragen vor.  
  
  
zu 6 Kinder- und Jugendbeirat; hier: Reflektion aus der Jugendversamm-

lung HSV (Jugendarbeit) 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass mittlerweile viele Gespräche stattgefunden 
haben mit dem Ergebnis, dass derzeit kein Interesse an einem Kinder- und 
Jugendbeirat besteht. Gleichzeit wird angemerkt, dass der Ausschuss of-
fen und positiv diesem gegenübersteht.  

  
  
zu 7 Sanierung Turnhalle: Sachstand Mängelbeseitigung und Nachträge 

Vorlage: 0611/2019/HD/BV 
  

Der Vorsitzende geht auf die nachträglich zur Einladung der Ausschusssit-
zung erhaltenen Bilder ein.  
 
Es wird angemerkt, dass für die Heizkörper noch eine Gewährleistung be-
steht. Ein Austausch hat bereits einmal während der Gewährleistungsfrist 
stattgefunden. Die vorgelegten Fotos zeigen erneut beginnende Korrosion 
an den ausgetauschten Heizkörpern. Auch die Rohrabdeckblenden sind 
noch immer nicht montiert. 
 
Des Weiteren wird festgestellt, dass die Abluft im Herrenduschraum offen-
sichtlich nicht ausreichend ist. Ferner sind die Installationsarbeiten für den 
nachträglich installierten Lüfter im Herrenumkleideraum nicht abgeschlos-
sen. Es stehen immer noch die notwendigen Beiputzarbeiten am Lüfter 
aus. Ebenfalls muss die Tür zum Duschraum noch immer mit einem unter-
geschobenen Holzkeil an der automatischen Schließung gehindert wer-
den, um eine bessere Entlüftung des Duschraumes zu unterstützen.  
 
Herr Rühlow fragt an, weshalb im Herrenbereich ein zusätzlicher Lüfter 
eingerichtet worden ist und im Damenbereich dies nicht geschehen ist. 
Des Weiteren wurde der Lüfter noch nicht ordnungsgemäß eingebaut. 
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Der Vorsitzende bringt an, dass die Tür des WC auf der linken Seite an 
den Rahmen anstößt, d.h. nach wie vor schlägt die Tür in der Herrentoilet-
te 1 unten an den Türrahmen an, wohl aufgrund konisch verlaufender Tür-
rahmenmontage (dies wurde bereits mehrfach moniert). 
 
Herr Bürgermeister Jürgensen stellt Folgendes fest: 
 
Herr Borchers vom Amt Geest und Marsch Südholstein soll sich bitte um 
folgende Punkte kümmern: 
 

- Ordnungsgemäßer Austausch der Heizkörper, 
- Klärung wegen ausreichender Abluft sowie ordnungsgemäßer Ein-

bau des Lüfters, 
- Tür des WC ordnungsgemäß nachbessern. 

 
Diese Mängelbeseitigung sollte unbedingt schriftlich und zeitnah mit Herrn 
Schwarz geklärt werden im Rahmen der Gewährleistung. 
 
Frau Krajewski fragt an, ob die Räume auch nach dem Duschen trocken 
seien. Herr Rühlow erwidert, dass die Feuchtigkeit in den Räumen kein 
Problem darstellt.  

  
  
zu 8 Sanierung Leichtathletikanlage 
  

 
Herr Bürgermeister Jürgensen teilt mit, dass die Leichtathletikanlage am 
jetzigen Standort bleiben soll. Ein Rückschnitt der Bäume an der Laufbahn 
ist durch den Bauhof erfolgt. 
 
Ein Baum stellt jedoch ein Problem dar, weil sein Wurzelwerk bereits die 
Laufbahn beschädigt. Es kommt die Frage auf, was notwendig wäre, um 
diesen Baum zu entfernen.  
 
Der Vorsitzende schlägt vor, dass ein Instandsetzungsangebot einzuholen 
ist (75m- Laufbahn, Wurfkreis, Anlaufbahn der Sprunggrube). 
 
Herr Bürgermeister Jürgensen bittet Herrn Wiese vom Amt Geest und 
Marsch Südholstein um Folgendes: 
 

- Klärung der Vorgehensweise, um den Baum zu entfernen (Ersatz-
bepflanzung, Genehmigung), 
 

- Klärung welche Fördergelder möglich sind, 
 

- Instandsetzungsangebot einholen. 
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zu 9 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 der Gemeinde Heidgraben 

Vorlage: 0560/2018/HD/HH 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Haushaltsgespräche in der Arbeitsgrup-
pe noch laufen und entsprechende Ergebnisse noch nicht vorliegen. 

  
  
zu 10 Investitionsprogramm 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Haushaltsgespräche in der Arbeitsgrup-
pe noch laufen und entsprechende Ergebnisse noch nicht vorliegen.  

  
  

Für die Richtigkeit: 

Datum: 20.03.2019 

 

 
   

(Lothar Kahnert) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Sonja Helms) 
Protokollführerin 
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